

年賣億支蒸魚豉油 家訓「不准離婚不准有小三」 港富豪榜 李錦記家族人三甲

香港文匯報

訊(記者

周曉菁)

美國「股

神」巴菲特說過，

「退潮才知道誰沒穿

泳褲」。去年恒指累跌

逾4,000點，跌幅達

13%，也令本港富豪排名出

現執位。《福布斯》昨公佈

2019香港50大富豪榜，前50

大富豪總資產較去年縮水近

6%。不過，做實業的李錦記集

團主席李文達身家卻倍增至171億

美元(約1,333億港元)，衝入前三

位，排名大升8位。金利豐(1031)

大股東朱李月華，則因金利豐及所持

的細價股大跌，令其身家蒸發73%，

排名急跌21位，不僅失去女首富頭

銜，亦成為大輸家。

以蠔油起家，有逾130年歷史的李錦記家族，今年異軍突起。《福布斯》昨公佈，李錦記集團主席李文達，在一眾以房地產、賭場、物流為財富來源的富豪中，憑藉生產銷售蠔油等調味料和健康產品，身家由去年的85億美元，大增至171億美元，排名急漲8位至第3，排在華人置業(0027)前主席劉鑾雄(170億美元)之前。

長和資深顧問、「超人」李嘉誠則以317億美元連續21年穩坐香港富豪榜首位，但資產減少43億美元。四叔、恒地(0012)主席李兆基以300億美元排第2，身家縮水29億美元。

歷四代經營 業務走向多元化

異軍突起的李錦記家族，集團創辦人李錦裳在1888年創立李錦記，他意外發明了蠔油製法，在一次烹調蠔肉給客人時忘記熄火，白色的蠔汁竟乾至咖啡色，品嚐後覺得味道十分之好，於是專門烹製蠔油出售，集團經歷四代人的經營，輾轉由最初在珠海南水鎮、澳門，到1932年將公司總部遷來香港，業務亦由調味醬料，擴展至房地產、餐飲、健康食品和運輸等業務。

產品銷往全球逾100國家地區

作為主業的調味醬料業務，集團目前在廣東新會及黃埔、美國洛杉磯，以及馬來西亞吉隆坡設立生產基地，當中，最大的新會廠房佔地達2,000畝。產品更銷售至全球100多個國家和地區。由於李錦記從未上市，外界無從知道其資產情況，不過《福布斯》前年已將其名列「亞洲最成功家族企業」第30名，初估集團年收入達90億美元。

集團第四代接班人李惠中早年在接受報章訪問時曾表示，李錦記的調味料在內地市佔率排前三位，在香港則排名第一。他更指，集團最暢銷的蒸魚豉油年銷逾億支，銷量超過「鎮山之寶」蠔油。

130年老店 制定許多特別家規

華人的百年老店不多，能夠傳承逾130年，李錦記家族有許多特別的規矩及家訓，其中比較有趣的是第三代傳人李文達，他向家族成員制定的要求：不要晚結婚、不准離婚、不准有婚外情。尤其是後兩條，是族人能否參與集團業務的必要條件。具體說，如果有族人離婚或搞婚外情，就將自動退出董事會。李文達之所以有這樣的要求，一方面是李錦記家族本身也曾經歷過家族分裂之痛，另外，李文達也見到周圍很多朋友因家庭不和導致家族沒落、生意衰敗。

受累股市大跌 朱太身家縮73%

香港文匯報訊(記者周曉菁)富豪榜排名有人升，自然就有人跌。是次福布斯香港50大富豪榜單中，共有23人財富下跌，僅20人上漲。

金利豐大股東朱李月華不僅失去女首富的頭銜，亦成為最大輸家，因金利豐股價經歷大起大落，以及其持有的細價股在去年大挫，令其身家蒸發約73%，下滑至33億美元，排名由第7位跌至28位。跌出榜單前十的還有楊建文、林惠英夫婦，合計財富縮水至47億美元，排名下滑至第19位，原因是全球經濟增速減慢，蘋果iPhone銷售放緩，拖累旗下以生產iPhone屏幕為主的伯恩光學業績。



朱李月華身家大縮水，香港富豪榜排名由第7跌至第28。資料圖片

李嘉誠

李兆基

劉鑾雄

呂志和

蔡崇信

吳光正

蔡志明

米高·嘉道理

李錦記李文達家族。右三為集團主席李文達。圖片來源：李錦裳健康與快樂研究中心

超人第21年蟬聯港富豪榜首

香港文匯報訊(記者周曉菁)是次《福布斯》公佈的2019香港50大富豪榜，「超人」李嘉誠以317億美元連續21年穩坐香港富豪榜首位。接着依次為李兆基、李文達、劉鑾雄，排第5的是新上榜的新地郭老太鄺肖卿，以身

家150億美元，成為香港新一任女首富。

前十大富豪身家縮水9.4%

其後排名依次為銀河娛樂(0027)主席呂志和(148億美元)、九龍倉(0004)首席顧問吳光正(108億美元)、阿里巴巴副主席蔡崇信(95億美元)、中電(0002)主席米高·嘉道理(85億美元)、「玩具大王」蔡志明(67億美元)。不過，前十位富豪總資產較去年縮水9.4%。

邱德根後人邱達強新上榜

其他新上榜的富豪中，有排名第47位的邱德根後人邱達強，其持有的富地石油擁有中國燃氣(0384)19.2%股權，令其晉身榜單，身家13.6億美元。

新濠國際(0200)主席何猷龍，以23億美元財富列第34位，較去年名次下降5位。

馮國經馮國綸兄弟跌出榜單

受中美貿易摩擦牽連，多年躋身榜單的馮國經、馮國綸兄弟跌出前五十，他們去年仍以33億美元身家排名第27位。其共同經營的利豐集團在全球供應鏈中處境艱難，據稱共同財富已跌至10億美元以下。去年排名第44位的「紡織大王」唐翔千已於去年3月去世，16億美元資產由家人繼承。

福布斯香港首十位富豪

排名	名字	2019年度身家(億美元)	按年變化(億美元)
1	李嘉誠	317	-43
2	李兆基	300	-29
3	李文達	171	+82
4	劉鑾雄	170	相同
5	鄺肖卿	150	(新上榜)
6	呂志和	148	-52
7	吳光正	108	-22
8	蔡崇信	95	-9
9	米高·嘉道理	85	+9
10	蔡志明	67	+2

郭老太首膺女首富 新地三代同上榜

香港文匯報訊(記者顏倫樂)在最新的福布斯香港富豪榜單，新地郭氏家族三代人全部上榜，分別為郭老太鄺肖卿、郭炳江一房、郭炳聯一房，而去年離世的郭炳湘，其兒子郭基俊及郭基浩則代替了父親位置上榜，四個組合一共管有淨資產接近2,400億港元，僅次於首富李嘉誠。家族代表中，以郭老太鄺肖卿最富有，坐擁約1,178億港元身家，名列香港第5大富豪，並且為香港最有錢女富豪，拋離第二名何超瓊(身家363億港元)「成條街」。

家族淨資產2400億增15%

未分家之前的新地郭氏家族，過去一直名列《福布斯》富豪榜三甲位置，分家之後各自的排名自然滑落。翻查資料，2018年香港50大富豪榜中，當時郭氏家族已擁有淨資產約2,080億元，家族上榜人士有排第4的郭炳江及郭炳聯、排第10的郭炳湘，淨資產分別約1,397億港元及683億港元。今年家族管有淨

資產上升了約320億港元，至接近2,400億港元，按年增幅約15%，為以房地產為主要業務的富豪少有身上漲的。

成員細分 凸顯第三代角色

值得注意的是，今年《福布斯》將郭氏家族成員由過去「一分為二」放上榜，改為「一分為四」，上榜人士根據淨資產排名，分別改成新地郭老太鄺肖卿、郭基俊及郭基浩(郭炳湘兒子)、郭炳聯及兒子郭基健和郭基泓、郭炳江及兒子郭基輝，坐擁淨資產分別約1,178億港元、420億港元、416億港元、385億港元，於榜上排第5名、12名、13名、17名。郭氏三代人全部上榜，可說香港富豪中難得一見。業界相信是因為去年郭炳湘過身後，郭氏第三代正式接管郭炳湘財富，包括其地產發展旗艦帝國集團，同時間其餘兩房郭炳江及郭炳聯的第三代亦逐漸活躍，而第二代的角色則漸見淡化，因此有作出更細區分的必要。



郭老太鄺肖卿(中)坐擁約1,178億元身家，名列香港第5大富豪，並且為香港最有錢女富豪，左為郭炳聯，右為郭炳江。資料圖片

目前，郭氏第二代兄弟之間的恩怨隨着郭炳湘去世後已經逐漸淡化，郭炳湘長子郭基俊去年底更返回新地，獲委任為新地非執行董事，連同郭炳江及郭炳聯的兒子亦已於新地不同部門任職，新地第三代已經全部齊聚董事會，屬多年難得一見的局面。

郭炳江兒子郭基輝最活躍

第三代之中，又以郭炳江兒子郭基輝最為活躍，目前為新地執行董事，掌管新地「命脈」的住宅發展及華南地產業務，郭炳聯之子郭基泓則分管內地及本港的租賃，以及華北地產業務。不過，郭氏家族成員中則仍然以89歲「首度上榜」的鄺肖卿身家最豐厚，目前名列榜上第5名，較銀娛呂志和、九倉系吳光正等身家更多，並且成為香港最有錢女富豪。